

EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca 0'50 Ptas al mes	Infanta, núm. 17.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península 3'00 » semestre		
Ultramar 8'00 » al año		

Seccion Religiosa

Jueves, 23.—San Juan, Pbro. y mr.
Viernes, 24.—La Natividad de San Juan Bautista.
Sábado, 25.—Stos. Próspero y Eloy, Obispos.

Cóрте de María

Día 23 se hace la visita á Ntra. Señora de la Amargura en San Francisco.—Día 24, á Ntra. Señora del Remedio en San Francisco.—Día 25. á Ntra. Señora de la Buena Nueva en Gracia.

Cultos

Parroquia de Santa Maria: Continúa al anochecer el Novenario empezado ayer en la iglesia de Religiosas Concepcionistas, en el cual predicará todas las noches el Rdo. P. Valero de la Compañía de Jesus.

Iglesia de Religiosas Concepcionistas: Viernes, á las 6 y media Misa de Comunión General, con preparacion y accion de gracias, y algunos motetes cantados; á las 10 se cantará la Mayor, en cuyo ofertorio predicará el Rdo. Padre Valero. El Señor estará de manifiesto.

El viernes próximo, en las Parroquias, h abrá Misa mayor y Vísperas.

Iglesia de San Iosé: El sábado próximo, al anochecer, la Congregacion de San Luis Gonzaga cantará solemnes Completas, en preparacion á la fiesta de su Angélico Titular, que tendrá lugar el próximo domingo.

LAS FAMILIAS CRISTIANAS

(Conclusion)

III

Si todo cuanto en el mundo se llama cristiano lo fuera en verdad, no estaria tan léjos de nosotros la esperanza de tiempos más bonancibles. Mas ¡ay! que cualquiera diria que tal nombre aplicado, por ejemplo, á muchas familias es vano y postizo, á juzgar por el poco ó ningun espíritu cristiano que informa su modo de ser y de vivir. Los momentos más so-

lemnes de la vida, aquellos supremos instantes en que para la fe de nuestros padres hubiera sido un sacrílego atentado no contar ántes que todo con la bendicion y la voluntad de Dios, hoy ¿cómo se realizan en una parte no pequeña del pueblo cristiano? En un solo hecho, veámoslo.

Difícilmente habrá acto de mayor trascendencia que el que tiene por objeto enlazar dos corazones bajo el velo de los desposados. Si aquellos dos corazones se funden, digámoslo así, por el amor, y á las plantas de la Virgen bendita, y en las manos de Dios depositan el juramento de su fe; si en el Corazon Sacratísimo de Jesus van á beber el espíritu de sacrificio, que tantas veces en la vida tendrán que gustar, las castas alianzas de los antiguos patriarcas, no ofrecieran á nuestra consideracion dicha más pura, que la que en tales condiciones podrian prometerse los desposados para el recinto de su hogar. Por el contrario, si para darse la mano de esposos, se comienza por hacer violencia al corazon; si á la vida doméstica se le da por fundamento no el amor, que nunca se cansa, sino la pasion, que tan pronto se hastía; ó si en lugar del Dios, que por nosotros murió en la cruz, es el becerro de oro, quien preside aquel sacrificio, encontraremos

algo semejante al infierno, allí donde la bondad infinita del Señor quiso poner la imagen del paraíso.

Consecuencia legítima y natural de semejante orden de cosas, es que de entre nosotros va desapareciendo como por encanto la *vida de familia*.

¡La vida de familia! He aquí uno de los goces más puros que han gustado las pasadas generaciones, y por cuyas delicias pudiera sospecharse en algunos momentos si Dios había exceptuado el hogar doméstico de la maldición del pecado original. ¿Qué gozo, en efecto, ha ocupado el corazón de ningún príncipe, ni siquiera entre los esplendores y aclamaciones de sus triunfos, comparable al de un esposo y de un padre que se sienta en el trono del hogar, á quien el amor de su esposa le sonríe, y sus hijos forman la corona más preciada? ¿Quién ha gustado en la tierra anticipadas las delicias del cielo, más que el corazón de la madre; cuando ve su amor de esposa fielmente correspondido, y sus sacrificios de madre premiados con el sincero cariño de sus hijos? Y estos, cuando la flor de la inocencia no aparece en su frente ajada y marchita, y su corazón angelical necesita para vivir dichas más que terrenales, ¿por qué trono cambiarían las rodillas de su padre y los brazos de su madre? Pues toda esta dicha forzosamente ha de desaparecer del mundo á medida que desaparece la vida de familia. Y con esto podemos dar explicación á un hecho que nadie desconoce y á todos contrista. Nunca como hoy llamaron con tanta fuerza y tan en tropel los dolores á la puerta del hogar, y nunca como hoy ríos de lágrimas corrieron con tanta abundancia en las familias. ¿Por qué su-

cede esto así? Porque el hogar doméstico es como la tierra, que si no produce trigo, produce en abundancia abrojos y espinas: si el esposo, si la madre, si el hijo, renuncian á los dulcísimos goces de la familia, el dolor, el pesar y las lágrimas serán los compañeros inseparables de su vida.

Otro síntoma, triste también y desconsolador, que acaso pudiera explicar el malestar presente, es que, debiendo ser el hogar doméstico, según expresión de San Agustín, un Santuario, en el cual ocupen los hijos el lugar de fieles, y los padres el de Sacerdotes, hay muchas familias, que, *como tales, no rezan*. ¡Cuántas á la verdad no son las casas, dentro de cuyas paredes, la familia no invoca la asistencia de Dios para comenzar el día, ni se acuerda de bendecirle cuando se sienta á la mesa, ni le pide misericordia y perdón antes de recogerse á dormir! Pues ese estado debe arrancar lágrimas de todos los ojos, y fervientes oraciones de los socios del Apostolado, quienes precisamente han formado una liga santa, porque saben, que para las familias, lo mismo que para los individuos y los pueblos, la oración es hoy casi la única esperanza de salud y de vida.

IV

Para que no todo, en este cuadro que vamos trazando, aparezca dibujado con oscuras tintas, hemos de confesar, que en las naciones que se agrupan alrededor de la cruz, y muy especialmente en nuestra España, hay todavía innumerables familias, cuyo espíritu profundamente cristiano pudiera hacer que reverdeciesen la santidad en la religión y la grandeza en la patria. Mas ¡ay! que estas familias tienen hoy tan comprometido

da su suerte, como importante y necesaria es su vida.

Aquella serpiente antigua, que para derribar al hombre, sublimado poco menos que los ángeles, le buscó en el paraíso, hoy le busca y pone asechanzas en el hogar doméstico; como entónces, con promesas engañadoras, sacó á nuestros padres de tan dulce mansion de delicias, hoy, poniendo delante de los ojos una felicidad, que por lo grande, hasta el imaginarlo es difícil, con voz de engañosa Sirena está diciendo á los esposos, á los padres y á los hijos: «Si venis en pos de mí, y os lanzais en ese océano inmenso de placeres, con que os brinda el mundo, *eritis sicut dii*; sereis como dioses.» Y el hombre á quien la experiencia de sesenta siglos no alecciona, ante esas palabras muchas veces comienza por sustituir la vida dulcemente tranquila del hogar por esa otra tumultuosamente regocijada del mundo, y no pocas acaba por dudar, si son espinas ó flores lo que encuentra en ese recinto, que ántes le parecía un eterno paraíso.

Quebrantados así los muros de ese baluarte, por todo el universo, ha reclutado el infierno maestros de impiedad: como el labrador arroja la semilla en los campos, aquél, para exaltar las pasiones y romperles el freno, arroja máximas envenenadas á todos los cuatro vientos; y ese veneno disuelto en la atmósfera, si Dios no lo remedia, traerá en pos de sí la ruina y la disolucion de las familias.

Estos dos peligros, con ser tales, que su inmensa gravedad á nadie se oculta, aún pudieran conjurarse, si la familia cristiana se uniera á Dios con más fuerte y más apretado lazo. Pero precisamente por eso ha abortado el infierno ese pú-

blico concubinato, mal llamado matrimonio civil, mediante el cual se pretende que la familia, léjos de constituirse y descansar en Dios, se constituya y descanse en la ley del Estado. De donde se sigue, que cambiando el fundamento incommovible por otro de arena y quebradizo, la ruina de la familia será punto ménos que inevitable en un brevísimo plazo.

Esta conclusion quizás ayer pudiera á alguno parecer exagerada: hoy, a quien le asalte esta duda, no tiene más que volver los ojos á Francia, en donde el matrimonio civil se va desarrollando con todas sus consecuencias; y cuando vea que la ley ha admitido y sancionado el divorcio, y que el Estado, por el mismo derecho con que crea la familia, se considera autorizado para declarar cesantes á los padres, y encargarse él de la educacion de los hijos; cuando vea, que para desempeñar esta funcion abre escuelas de las que ignominiosamente se ha arrojado la imágen adorable de nuestro Señor Jesucristo, y exige de los maestros y de los libros de texto, que nunca nombren á Dios, á no ser para ultrajarle, quien quiera que esto vea, llamándose cristiano, tendrá que unir su voz á la nuestra, para levantarla hasta el cielo, diciendo: *Salva nos, Domine perimus*; salvadnos, Señor, que perecemos.

(De *El Mensajero del Corazon de Jesus*.)

DIFERENCIA ESENCIAL ENTRE EL LIBRE-PENSAMIENTO Y LA MASONERIA

—★—

Confúndese algunas veces, entre la gente católica, la sociedad de los libre-pensadores con la de los masones.

Hay sin embargo, entre unas y otras una diferencia notable.

Entre los masones apenas la décima parte de los adeptos conoce el fin secreto de la secta; al contrario, en las sociedades de libre-pensamiento todos sus adherentes saben de que se trata, cuando se afilian y aún antes.

Además, el resultado final que la masonería se propone es diferente del objeto final del libre-pensamiento moderno. Las dos están de acuerdo, es verdad, para destruir el catolicismo; más aquí se detiene la uniformidad de tendencias. El libre-pensamiento moderno quiere suprimir, con el catolicismo, las demás religiones, sin poner nada en su lugar. La Masonería acepta el concurso del judaísmo y del protestantismo para luchar contra la religion católica-romana; finalmente la Masonería tiene un dogma, una creencia, un rito; en una palabra, es una religion secreta con un culto misterioso.

Segun el dogma masónico, cuya progresiva revelacion se da á los iniciados á partir del grado de Maestro, existe un Dios, organizador (y no Creador) del mundo, quien merece los homenajes de la humanidad; más ese Dios no es el que adoran los cristianos. En sus Capítulos y Areópagos, ó Logias de altos grados, la Masonería enseña que la Biblia ha invertido los papeles sobrenaturales, y he ahí porque la secta pretende restablecer la verdad. Si se la creyese, el Dios de los católicos no es más que un principio ó genio malo, envidioso, bárbaro, un tirano inmaterial, enemigo de la felicidad de los hombres; por el contrario, Lucifer, su antagonista, es el genio del bien, el principio virtuoso y sabio, el espíritu de la libertad, el amigo de la raza huma-

na. él es el verdadero Dios. Por eso en las Tras-Logias, Lucifer, á lo que parece, padre de Cain, de Canaan y de un cierto Hiram, es adorado por los masones con los diversos títulos de Sér Supremo, Dios-Naturaleza, y Gran Arquitecto del Universo.

En resumidas cuentas, el libre-pensamiento moderno es ateo, aceptando tambien á los escépticos, quienes, si no niegan á Dios, á lo ménos no se ocupan de Él. La Masonería es esencialmente demonólatra.

Para esconder el juego, los masones declaran algunas veces que los títulos adoptados por ellos, de Sér supremo, Dios, Naturaleza y Gran Arquitecto, son sencillamente fórmulas generales, imaginadas con un motivo de tolerancia, para permitir á la asociacion reunir en su derredor á hombres de religiones diferentes.

La verdad es, que la secta acoje en la primera iniciacion á creyentes y no creyentes; pero, por otro lado, deja en las Logias de grados inferiores á los escépticos y á los cristianos que no están dispuestos á aceptar su disfrazado dogma. Por lo que toca á los ateos, si alguno de entre ellos se permitiese, aún fuera de las Lógias, atacar al Gran Arquitecto, se le excluye inmediatamente de la asociacion.

No se ha de sacar de lo que precede que la masonería es indiferente á la accion de las sociedades libre-pensadoras. No, no es así. Considéralas como auxiliares en su lucha contra el catolicismo; mas esto es todo.

Es bastante hábil para deslizar algunos de sus adeptos en las sociedades de este género; esto le permite utilizar su celo

anti-clerical y aún dirigirlo sin que nadie se aperciba, principalmente en las circunstancias en que tiene necesidad de obrar sin comprometerse. Sólo que veda con particular cuidado que las sociedades del libre-pensamiento queden aisladas unas de otras: á sus ojos, toda federación de grupos materiales es una potencia rival, y emplea en la oscuridad sus más persistentes esfuerzos en desagregarla. ¡Cuántas revelaciones podría yo hacer con este motivo, si no fuesen de un interés muy secundario!

(*Confesiones de un ex-librepensador.* Leó Taxil).

Sección Local y de Noticias

Con la Procesion que el domingo último celebró la parroquia de S. Francisco, se dió fin, en esta ciudad, á los cultos que á Jesus Sacramentado se tributan todos los años con ocasion de la fiesta de *Corpus Christi*.

Al honrar la Iglesia al más augusto de los Sacramentos, cual es el de la Sagrada Eucaristía, con los magníficos cultos, esplendidísima iluminacion y brillante cortejo con que lo hizo la mencionada Parroquia el domingo último, no hace más que entrar en los designios de Jesucristo, el cual instituyó el Sacramento de nuestros altares, para recibir en su carne virginal, el honor y la gloria, que á la Divinidad corresponden, y que, en justa reparacion á las ignominias sufridas en las calles de Jerusalem, y en el monte Calvario, de justicia se deben al que, para quedarse entre nosotros, agotó los tesoros infinitos de su poder, de su amor y de su bondad.

Así lo entiende el pueblo fiel, y por esto se congregó en la iglesia en que estaba expuesto el Señor, para rendirle el homenaje de su adoracion, y recibir, con el Cuerpo de Jesucristo, el alimento de su alma; y mástar de asistió á la solemne Misa mayor, y durante todo el dia, en que estuvo expuesto, le visitó; y por la tarde, le acompañaba en su paseo triunfal, por las calles y plazas de esta ciudad, ó le aguardaba á su paso para ofrecerle en las ricas coronas de vistosas flores que á sus pies depositaba, los sentimientos más puros de su alma, cual es el reconocimiento del poder supremo que ejerce sobre todas las criaturas y el tributo de adoracion que todos le debemos; recibiendo en cambio, despues de cantado *El Te-Deum*, la solemne bendicion de Jesus Sacramentado, precursora siempre, para los que le son fieles, de las eternas bendiciones del cielo.

La Côte Eucarística, como digno fin y remate de los cultos que á Jesus Sacramentado tributara, durante la Octava de *Corpus Christi*, en la iglesia de Santa Eulalia, celebró tambien la acostumbrada anual Procesion del Santísimo, en la que se veian los Colegios de la Santa Cruz y del Niño Jesus, la Côte Eucarística y Congregantes de San Luis Gonzaga y varios señores Sacerdotes. El Rdo. Capellan del Hospital militar llevaba la Sagrada Forma bajo palio, cuyas varas eran sostenidas por vecinos de dicha iglesia. Varios señores de la Junta directiva, una banda de músicos y un grupo de piadosas mujeres cerraban el religioso cortejo, que así formado, recorrió parte de la calle de la Infanta, calles de Gracia y de

San Lorenzo. Durante el trayecto, especialmente en la calle de Gracia, fueron ofrecidas al Señor profusion de bellísimas coronas. Una vez en la iglesia se cantó el *Te-Deum*, el *Tantum ergo* y *Genitori*, dándose por último á los concurrentes, la bendicion con el Santísimo.

En la madrugada de ayer llegó á esta ciudad, procedente de Palma, el Rdo. Padre Tiburcio de la Compañía de Jesus, el cual anoche mismo dirigió una plática al numeroso concurso que ocupaba la iglesia de Religiosas Concepcionistas, como inauguracion del Novenario en honor del Sagrado Corazon, que continuará esta noche en la parroquial iglesia de Sta. María.

La traslacion de estos ejercicios á la parroquia de Santa María no tiene más fin que poder hacer extensivas á mayor número de fieles las instrucciones y enseñanzas que, desde el sagrado púlpito, se propone dicho Religioso desarrollar, sobre la salvadora devocion y culto reparador al Sacratísimo Corazon de Jesus.

Esta mañana se han celebrado, en el Seminario de Menores, exámenes de fin de curso; dando, como siempre, el más brillante resultado, que honra no ménos al señor Director del Establecimiento, al jóven profesor Reverendo Sr. García y que á sus aplicados alumnos.

A todos enviamos nuestra sincera cordial enhorabuena.

En la Procesion que celebró la parroquial iglesia de San Francisco, los Hermanos Terciarios estrenaron un magnífico pendon de raso, bordado

en oro, en cuyo centro se destaca una bellísima pintura al oleo, que representa las insignias de la V. O. T., debida al reputado pincel de nuestro querido amigo el Sr. D. Gabriel de Seguí y Oliver.

Con este ya son muchos y notabilísimos los trabajos que el Sr. de Seguí, llevado de su amor á la Iglesia, y generoso desprendimiento, tiene ejecutados en obsequio á la misma, y que el Señor le galardonará sin duda con divina munificencia.

Se han reanudado entre la Santa Sede y Rusia ciertas negociaciones para llevar á cabo la tan deseada conciliacion religiosa. A pesar de las dificultades que proceden de altos personajes muy apegados á la ortodoxia cismáticorusa en San Petersburgo, parece que el Vaticano no desespera de obtener del Gobierno del Czar la ejecucion completa del convenio firmado en 1883 entre las dos potestades, el alzamiento del destierro del Obispode Wilna, la tolerancia de la lengua nacional para la enseñanza del catecismo y la predicacion, y por último, un tratamiento legal y exento de molestias administrativas para los cismáticos que se conviertan al catolicismo y para los Sacerdotes católicos que reciban estas abjuraciones.

La medalla conmemorativa del décimo año del Pontificado de Su Santidad se repartirá, segun costumbre á fin de este mes en la fiesta de San Pedro. Representa por medio de figuras alegóricas el feliz resultado de la mediacion Pontificia en la cuestion de las Islas Carolinas.

Otra medalla especial se hará para

conmemorar el Jubileo Sacerdotal de Su Santidad.

Nuestro Santísimo Padre ha recibido una carta muy expresiva en la que le ofrece su filial adhesión el príncipe Pablo de Meckemburgo, que acaba de convertirse al catolicismo.

Explican algunos periódicos italianos las palabras de Su Santidad respecto á lo de la paz con Italia. que han dado ocasión á muchos comentarios.

Salva siempre la razón de la justicia no quiere decir que se admitan razones para una justicia acomodaticia: significan aquellas palabras lo que siempre se ha invocado por el Sumo Jerarca de la Iglesia: la justicia es una é inflexible, y esta pide la restitución de todo aquello que se le arrebató, y la reparación de todos los derechos ofendidos ó violados por la revolución, significan el restablecimiento del poder temporal, empezando por Roma donde el Pontífice tiene la Sede, cuya verdadera libertad no puede concebirse sin aquel poder, é incluyendo á los Estados todos del Pontífice.

El 9 del corriente fueron recibidas por Su Santidad, en audiencia privada, la Religiosas y alumnas del Colegio del Sagrado Corazón, de Roma, quienes le ofrecieron los donativos que con motivo del Jubileo Sacerdotal le han hecho las casas de dicho instituto religioso de Italia, Francia, Bélgica, España Inglaterra y Austria, consistentes en ornamentos sagrados y altares portátiles para uso de sus misioneros.

Segun el «Anuario Pontifi-

cal,» que acaba de publicarse, el Sacro Colegio se compone actualmente de seis Cardenales del orden de Obispos, 44 del de Presbíteros, y 13 del de Diáconos, habiendo 7 capelos vacantes. El Cardinal Sacconi es el Decano, pues cuenta 26 años de Cardenalato; el más viejo es el Cardinal Newman, de 87 años de edad, y el más joven es Luis Neto, de 46 años.

En cuanto á sus respectivas edades, 5 son octogenarios, 27 septuagenarios, 16 sexagenarios, otros tantos quincuagenarios, y 1 de ménos de 50.

Además del Sacro Colegio, la Jerarquía eclesiástica de la Iglesia Universal cuenta con 13 Patriarcas, 182 Arzobispos y 737 sillas episcopales.

De los Patriarcas, 5 son del rito oriental y 8 del latino; por último, sumando los Prelados de ambos ritos, los titulares y los que no lo son y los de *nullius diocesis* resultan 1.231.

Tres obras de importancia están haciéndose actualmente en España la Catedral de Madrid, el fróntis de la de Barcelona y la iglesia de la Sagrada Familia de dicha ciudad; las tres van adelantando de manera que honran á sus directores, y serán por muchos siglos testimonios de la piedad que aún hay en el nuestro en medio de la indiferencia que domina á tantos hombres desgraciados.

El día 17 del corriente tuvo lugar en Zaragoza la solemne inauguración del nuevo edificio que con donativos de personas piadosas se acaba de levantar en el paseo denominado de Las Damas, destinado á la Comunidad de

las Reverendas Madres Oblatas.

El domingo último se celebró en Ciudad Real la solemne ceremonia de colocar y bendecir el Ilmo. señor Obispo de aquella Diócesis la primera piedra del edificio que para asilo de ancianos van á construir las Hermanitas de los Pobres.

Una persona piadosa de Barcelona ha regalado á aquella Catedral una magnífica custodia de estilo gótico.

Ha tenido lugar en Paris estos últimos dias la eleccion de Superiora general de las Hijas de la Caridad ó de San Vicente de Paul, tomando parte en la votacion 932 Hermanas en representacion de las 25.000 que componen este Instituto religioso, siendo elegida por gran mayoría de votos la Hermana Haward, la cual tomó asiento en el sitio de preferencia y desfilaron por delante de ella todas las Hermanas, besándola la mano en señal de obediencia.

El dia 17 del corriente colocó la Infanta Doña Eulalia en Londres la primera piedra de una nueva iglesia católica para bien espiritual de nuestra colonia en aquella capital. Dicho edificio se costeará, así como el terreno, por suscripcion voluntaria, habiéndose reunido hasta la fecha 33.000 libras esterlinas.

Ha sido secularizado el antiguo hospital de San Eugenio de París, donde presentaban servicio asistiendo á los niños enfermos las Hijas de San Vi-

cente de Paul. Al abandonar aquel establecimiento de Caridad, las Hermanas fueron objeto de una manifestacion de simpatía por parte del pueblo.

Los miembros de la compañía de Jesús eran diez mil treinta y nueve en 1879; despues de tantas persecuciones, el año de 1886 eran once mil ochocientos noventa y seis. Preguntado un Padre acerca de los efectos de la persecucion, decia: «de cuando en cuando el viento sirve para esparcir la semilla; por ahora muchos jesuitas partirán para las misiones, á las que les lleva su fe y caridad ardiente: despues Dios proveerá.»

Entre las obras de caridad ó beneficencia (pues no se especifica bien su carácter) más notables que vemos en un periódico francés, encontramos que Mr. Lallier, muerto el 29 de Julio de 1886, ha legado para cinco obras benéficas 700.000 francos, entre ellos cien mil para los asilos nocturnos; igual cantidad con el mismo objeto ha legado el Dr. Roth.

En los dias 9, 10, 11 y 12 del corriente se han celebrado en Aquila (Italia) solemnes funciones religiosas con ocasion de la reapertura de aquella Santa Iglesia Catedral, que ha permanecido cerrada durante cuatro años, á causa de las grandiosas y ricas restauraciones que ha sufrido, costeadas con solas las obla-ciones de los fieles.

En Nápoles están muy adelantadas las obras de la nueva fachada de aquella catedral, que será dedicada á San Genaro protector y primer Obispo de dicha ciudad.